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QUESTÃO 01  

 

(FESP/2018) Leia o texto a seguir. 

 

Nos exemplos, a seguir, encontram-se, 

respectivamente, os seguintes vícios de linguagem. 

Aponte a opção correta: 

 

Foi ao casamento sem o meu consentimento. 

O carnet já estava quitado. 

Os estudantes cantaram nosso hino. 

Há dois anos atrás já havia televisão. 

 

(A) eco, anglicismo, cacofonia, pleonasmo. 

(B) eco, galicismo, cacofonia, pleonasmo. 

(C) cacofonia, barbarismo, eco, cacofonia. 

(D) cacografia, eco, elisão, barbarismo. 

(E) eco, anglicismo, cacografia, pleonasmo. 

 

 

 

QUESTÃO 02  

 

(UFPR/2010) Leia o texto a seguir. 

 

Entrou em vigor a lei que converte em presunção de 

paternidade a recusa dos homens em fazer teste de 

DNA. 

 

Assinale a alternativa cujo texto pode ser concluído 

coerentemente com essa afirmação. 

 

(A) Sara Mendes deu início a um processo na 

justiça, para que Tiago Costa assuma a paternidade 

de seu filho Cássio. Tiago não fez o exame de DNA, 

mas assume como muito provável ser ele o pai do 

menino. Cássio alega que o exame não é conclusivo, 

pois entrou em vigor a lei que converte em presunção 

de paternidade a recusa dos homens em fazer teste de 

DNA. 

(B) Adriano é um rapaz muito presunçoso e não 

admite que lhe cobrem nada. A namorada lhe pediu 

um exame de DNA, para esclarecer a paternidade de 

Amanda, sua filha. Adriano disse que não faria o 

exame. A namorada disse que toda essa presunção 

serviria para o juiz atestar a paternidade, pois entrou 

em vigor a lei que converte em presunção de 

paternidade a recusa dos homens em fazer teste de 

DNA. 

(C) Carlos de Almeida responde processo na justiça 

por não querer reconhecer como seu o filho de Diana 

Santos, sua ex-namorada. Carlos se recusou a fazer o 

exame de DNA, o que permite ao juiz lavrar a 

sentença que o indica como pai da criança, porque 

entrou em vigor a lei que converte em presunção de 

paternidade a recusa dos homens em fazer teste de 

DNA. 

(D) Alessandro presume que Caio seja seu filho. 

Sugeriu a Telma um exame de DNA. Telma disse 

não ser necessário, pois entrou em vigor a lei que 

converte em presunção de paternidade a recusa dos 

homens em fazer teste de DNA. 

(E) Mário e Felipe são primos. Mário é 

extremamente vaidoso, pretensioso. Felipe é um 

rapaz calmo e muito simples. Os dois namoraram 

Teresa na mesma época. Teresa teve uma filha e 

entrou na justiça para exigir dos dois primos um 

exame de DNA. O juiz disse que não era necessário, 

pois entrou em vigor a lei que converte em presunção 

de paternidade a recusa dos homens em fazer teste de 

DNA. 
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QUESTÃO 03  

 

(UDESC/2008) Identifique a ordem em que os 

períodos devem aparecer, para que constituam um 

texto coeso e coerente. 
 

Texto de Marcelo Marthe: Tatuagem com bobagem. Veja, 05 mar. 2008, p. 86. 

 

I. Elas não são mais feitas em locais precários, e sim 

em grandes estúdios onde há cuidado com a higiene. 

II. As técnicas se refinaram: há mais cores 

disponíveis, os pigmentos são de melhor qualidade e 

ferramentas como o laser tornaram bem mais simples 

apagar uma tatuagem que já não se quer mais. 

III. Vão longe, enfim, os tempos em que o conceito 

de tatuagem se resumia à velha âncora de marinheiro. 

IV. Nos últimos dez ou quinze anos, fazer uma 

tatuagem deixou de ser símbolo de rebeldia de um 

estilo de vida marginal. 

 

Assinale a alternativa que contém a sequência correta 

em que os períodos devem aparecer. 

 

(A) II, I, III, IV. 

(B) IV, II, III, I. 

(C) IV, I, II, III. 

(D) III, I, IV, II. 

(E) I, III, II, IV. 

 

 

QUESTÃO 04  

 

Leia o texto a seguir. 

 

No mundo em que vivemos a violência aumenta cada 

vez mais. Nos dias de hoje o cidadão de bem não 

consegue mais caminhar pelas ruas sem sentir medo. 

É preciso que os governantes tomem providências 

para acabar com esse mal que assola o país. Prefeitos, 

governadores e presidente precisam conscientizar-se 

de que a situação não pode permanecer como está. 

Por último, mas não menos importante, é importante 

também que as pessoas façam a sua parte, evitando 

certos comportamentos que as deixam vulneráveis à 

violência. 

 

Sobre o trecho acima é correto afirmar: 

 

I. Apresenta ideias e argumentos criativos para a 

resolução do problema proposto no tema da redação. 

II. Apresenta quebra do paralelismo sintático, 

desvios ortográficos e desrespeita à norma culta da 

língua portuguesa. 

III. Apresenta soluções aplicáveis para o fim do 

problema da violência no Brasil, constituindo um 

bom exemplo de proposta de intervenção para a 

redação do Enem. 

IV. Abusa de clichês e do senso comum, elementos 

que impedem o desenvolvimento de ideias e 

esvaziam os sentidos do texto. 

V. Expressões como nos dias de hoje, por último, 

mas não menos importante, no mundo em que 

vivemos são exemplos de chavões e, por isso, devem 

ser evitadas em uma dissertação argumentativa. 

 

(A) Todas estão corretas. 

(B) Apenas I está correta. 

(C) I, II e III estão corretas. 

(D) IV e V estão corretas. 

(E) II e V estão corretas. 

 
Disponívle em:  http://gg.gg/uswsi Acesso em: 15 maio 2021. 

 

 

QUESTÃO 05   

 

(UFSJ/2018) Leia o texto a seguir. 

 

 
 

Entender a importância das figuras de linguagem é 

essencial para a construção de sentidos do texto. 

A incoerência na fala de Calvin sobre a TV pode ser 

explicada por meio da seguinte figura de linguagem: 

 

(A) Hipérbole. 

(B) Eufemismo. 

(C) Catacrese. 

(D) Ironia. 

(E) Prosopopeia. 

 

 

 

 
 

 

http://gg.gg/uswsi
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QUESTÃO 06  

 

(UFPR/2010) Considere as seguintes sentenças. 

 

I. Ainda que os salários estejam cada vez mais 

defasados, o aumento de preços diminui 

consideravelmente seu poder de compras. 

II. O Governo resolveu não se comprometer com 

nenhuma das facções formadas no congresso. Desse 

modo, todos ficarão à vontade para negociar as 

possíveis saídas. 

III. Embora o Brasil possua muito solo fértil com 

vocação para o plantio, isso conseguiu atenuar 

rapidamente o problema da fome. 

IV. Choveu muito no inverno deste ano. Entretanto, 

novos projetos de irrigação foram necessários. 

 

As expressões grifadas não estabelecem as relações 

de significado adequadas, criando problemas de 

coerência, em: 

 

(A) 2 apenas. 

(B) 1 e 3 apenas. 

(C) 1 e 4 apenas. 

(D) 2, 3 e 4 apenas. 

(E) 2 e 4 apenas. 

 

 

QUESTÃO 07   

 

Indique as relações semânticas estabelecidas pelos 

conectivos em destaque: 

 

I. Como a chuva estava muito forte, não foi possível 

continuar o show. 

II. Eu não consegui apresentar o trabalho porque 

estava muito nervosa! 

III. Os manifestantes terão suas reivindicações 

atendidas, exceto se usarem de violência. 

IV. Estava doente, mas foi trabalhar. 

V. Os brasileiros são tão trabalhadores quanto os 

norte-americanos. 

 

(A) causa, causa, condição, oposição, comparação. 

(B) comparação, condição, finalidade, oposição, 

tempo. 

(C) causa, causa, conformidade, oposição, 

condição. 

(D) finalidade, comparação, tempo, condição, 

causa. 

(E) causa, causa, condição, condição, causa. 
 
Disponível em: http://gg.gg/usx1z Acesso em: 15 maio 2021. 

 

QUESTÃO 08    

 

(ENEM/2013) Leia o texto a seguir. 

 

Gripado, penso entre espirros em como a palavra 

gripe nos chegou após uma série de contágios entre 

línguas. Partiu da Itália em 1743 a epidemia de gripe 

que disseminou pela Europa, além do vírus 

propriamente dito, dois vocábulos virais: o italiano 

influenza e o francês grippe. O primeiro era um 

termo derivado do latim medieval influência, que 

significava “influência dos astros sobre os homens”. 

O segundo era apenas a forma nominal do verbo 

gripper, isto é, “agarrar”. Supõe-se que fizesse 

referência ao modo violento como o vírus se apossa 

do organismo infectado.  

 
Rodrigues. s. sobre palavras. veja, São Paulo, 30 nov. 2011. 

 

Para se entender o trecho como uma unidade de 

sentido, é preciso que o leitor reconheça a ligação 

entre seus elementos. Nesse texto, a coesão é 

construída predominantemente pela retomada de um 

termo por outro e pelo uso da elipse. O fragmento do 

texto em que há coesão por elipse do sujeito é: 

 

(A) “[...] a palavra gripe nos chegou após uma série 

de contágios entre línguas.” 

(B) “Partiu da Itália em 1743 a epidemia de gripe 

[...]”. 

(C) “O primeiro era um termo derivado do latim 

medieval influência, que significava ‘influência dos 

astros sobre os homens’.” 

(D) “O segundo era apenas a forma nominal do 

verbo gripper [...]”. 

(E)  “Supõe-se que fizesse referência ao modo 

violento como o vírus se apossa do organismo 

infectado.” 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://gg.gg/usx1z
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QUESTÃO 09    

 

(ENEM/2011) Leia o texto a seguir. 

 

Cultivar um estilo de vida saudável é extremamente 

importante para diminuir o risco de infarto, mas 

também de problemas como morte súbita e derrame. 

Significa que manter uma alimentação saudável e 

praticar atividade física regularmente já reduz, por si 

só, as chances de desenvolver vários problemas. 

Além disso, é importante para o controle da pressão 

arterial, dos níveis de colesterol e de glicose no 

sangue. Também ajuda a diminuir o estresse e 

aumentar a capacidade física, fatores que, somados, 

reduzem as chances de infarto. Exercitar-se, nesses 

casos, com acompanhamento médico e moderação, é 

altamente recomendável. 
 

ATALIA, M. Nossa vida. Época. 23 mar. 2009. 

 

As ideias veiculadas no texto se organizam 

estabelecendo relações que atuam na construção do 

sentido. A esse respeito, identifica-se, no fragmento, 

que 

 

(A) a expressão “Além disso” marca uma 

sequenciação de ideias. 

(B) o conectivo “mas também” inicia oração que 

exprime ideia de contraste. 

(C) o termo “como”, em “como morte súbita e 

derrame”, introduz uma generalização. 

(D) o termo “Também” exprime uma justificativa. 

(E) o termo “fatores” retoma coesivamente “níveis 

de colesterol e de glicose no sangue”. 

 

 

 

QUESTÃO 10      

 

Leia o texto a seguir. 

 

 “Descontos para você levar sem sair de casa”. No 

período, o conector discursivo sublinhado indica 

 

(A) finalidade. 

(B) adição. 

(C) concessão. 

(D) modo. 

(E) movimento. 
 

Disponível em: http://gg.gg/uswv8 Acesso em: 15 maio 2021. 

 

 

GABARITO  

 

Questão 01 – B 

Questão 02 – C 

Questão 03 – C 

Questão 04 – D 

Questão 05 – D 

Questão 06 – B 

Questão 07 – A 

Questão 08 – E 

Questão 09 – A 

Questão 10 – A 
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